

选调生杨曼

# 扎根基层担使命 无悔青春践初心

文/图 本报融媒体记者 李娅飞



杨曼(左三)在为老人包饺子,举办饺子宴。

“走出去是为了更好地回来,城市再繁华,我依然热爱农村这片土地,家乡更需要我。”从小在农村长大的杨曼,靠着刻苦努力考上了东南大学的研究生。在毕业择业期,她果断放弃了留在南京工作的机会,通过河南省2022年定向选调生招录考试回到家乡商丘,被分配到商丘市委统战部工作。目前,她在虞城县城郊乡郭土楼村担任村党支部书记助理。

基层是干部成长的最好“课堂”、最厚“沃土”,也是锻炼青年的“磨刀石”,是乡村振兴的“最后一公里”。到基层一线学习历练,既是选调生成长成才的最佳选择,也是将个人理想追求融入乡村振兴和民族复兴伟业中的历史机遇。

“来到基层就要把学历清零,这里处处是学问、人人是老师,我要勇于走出自己的舒适区,谦虚学习,不断实践,用青春涵养为民情怀和使命担当。”杨曼在

驻村日记中写道。自驻村以来,杨曼便全身心地投入到基层工作中,围绕全面乡村振兴战略,找准自身工作定位,结合基层工作实际,充分发挥自身优势,助力乡村振兴。

习近平总书记在讲话中提出,“调查研究是做好工作的基本功”。掌握村情是开展工作的基础,杨曼充分利用基层各项排查任务,脚踏实地调研走访了解村情。围绕房屋建筑安全排查工作,她同村干部们用半月走遍全村947户,将全部房屋信息完整录入系统,对全村房屋信息有了全面了解;围绕监测户排查工作,她深入走访130个脱贫户和5个监测户,张贴“明白纸”,详细讲解相关政策,全面了解每一户的情况,积极做好帮扶工作。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。杨曼通过多次排查走访工作,不仅增进了与村民们的感情,而且为后续工作的开展打下坚实基础。

在村民眼里,杨曼不仅是个“实干家”,还是一名“小画家”。在建设美丽乡村过程中,胡同里的墙画是浓墨重彩的一笔。于是,杨曼便和有绘画功底的村民共同参与创作民俗画,一起打造以乡愁为主题的“老胡同”,以中华优秀传统文化涵养文明乡风,营造和谐文明美丽乡村。村里“古风打卡地”的荷花墙绘和厕所门口墙面上“奔跑的男孩”就是她的杰作。这些绘画和创意不仅得到村民的赞扬,也吸引了众多游客打卡拍照。

郭土楼村杨善庙村是全国以孝治家示范基地,长期践行以孝治家理念,村里的慈善食堂每周五中午都会为老人提供免费午餐。杨曼常常去做志愿者,为老人端菜盛饭,陪老人聊天,深受村里老人的喜爱,是大家心中的“好闺女”。

母亲节时,杨曼用心为郭土楼村200多位老人举办了一场“弘扬孝道 感恩母亲”母亲节主题活动,为老人们准备了经典戏曲表演、美味饺子宴和暖心小礼物;在端午节,她又亲手为老人们包粽子、缝制艾草香包,这些行动获得了老人们的一致赞赏。

在农村有许多留守儿童,她们需要得到更多的关爱,村里为此建了一所乡村书院。驻村后,杨曼便成了书院负责人,以及孩子们口中的“杨老师”。每逢周六下午4点半,杨曼都会准时为乡村书院的留守儿童们上国学课,带领学生们诵读《弟子规》,讲孝善故事,教会孩子们懂得感恩父母,做到日行一善,成为对国家和社会有用的人。“六一”国际儿童节,她主动联系到商丘市委统战部河南省宋庆龄基金会商丘办事处,为郭土楼村乡村书院的儿童们捐赠价值1万余元的学习和体育用品。“看到孩子们背着新书包、抱着篮球时的笑脸,我心里无比快乐。”杨曼说。

自驻村以来,郭土楼村在“全国文明村镇”“全国乡村治理示范村”等荣誉的基础上,又先后获得河南省“五星”支部、“全国民主法治示范村”“河南省卫生村”等荣誉。“在工作中,只有扑下身子,用心、用情、用力开展基层工作,用真诚和实干才能收获大家的一致认可。下一步,我将在发展乡村旅游、打造主题民宿,立足竹林特色资源、成立竹制品加工厂等方面继续贡献选调力量。”杨曼充满信心地说。



**我要亮绝活**  
欢迎提供线索: 13781400267

## 钳工蒋安庄 鸡蛋上钻孔显真功

文/图 本报融媒体记者 李岩



蒋安庄在鸡蛋上钻孔。

把鸡蛋放到电钻下,慢慢放下钻头,随着钻头的转动,钻头周围冒起肉眼难以分辨的微小粉末。随后,钻头抬起,停止转动,鸡蛋壳上出现一个小圆孔,但蛋壳却完好无损,一滴蛋清都不会流出来。

“你没看错,这就是我平时练就的一手绝活!”8月9日,在河南能源永煤公司龙宇装备加工车间,44岁的钳工蒋安庄一边向记者展示一枚带孔的鸡蛋一边说。

作为一名钳工,蒋安庄主要从事煤机设备的划线、钻孔、攻丝、攻丝,以及各类配件的铣削、刮研等工作。在他的计量单位里,没有毫米,只有百分之一毫米,甚至千分之一毫米。可以说,他对精度十分“贪婪”,总是能想出各种办法来提高“手感”,追求更高的精度。凭着鸡蛋钻孔绝技背后的精湛技术,蒋安庄获得商丘市第六届职工职业技能大赛钳工项目冠军。

河南能源永煤公司龙宇装备党委书记、工会主席武玉强说:“职业技能大赛钳工比赛比的是最基础的手上功夫,除了对精度的要求外,还考验选手短时间内既保证精度又保证速度的作业能力,所以平时的‘手感’练习很重要。”

蒋安庄从事钳工20余年,他手上加工制作的煤机配件不少于百万件,从未发生一起违章作业及设备操作事故。近年来,蒋安庄累计完成各类创新成果40余项,创造效益价值100余万元。他说:“不学习,不实践就会落伍,设备和技术不断更新换代,技术人才一定要跟得上脚步。”

勤奋好学不仅是蒋安庄的“标签”,更是提升技能的“法宝”。参加工作后,蒋安庄除了跟师傅学习机械操作技能,还坚持自学机械加工和钳工基础知识,一本《钳工技能手册》被他“啃”得破烂不堪。现在,每当采煤机、掘进机机壳遇到修补、钻镗方面的难题时,他总是能将经验与实践相结合,制订出最佳的修补方案。

除了拥有过硬的专业技能,还要具备高超的创新创效能力,在蒋安庄看来,每一个零件都是有灵性的“工艺品”。为了提高生产效率 and 加工质量,他经过仔细观察研究和设计,结合常规机用平口钳的工作原理,设计制作了一款“多钳口组合平口钳”,每次直接装夹12件销轴,大大提高了工作效率。近年来,他设计的多项创新成果陆续申请通过了国家专利,并广泛应用于各类机械加工中。

“很多人认为钳工是个很枯燥的职业,我却乐享其中,感觉每次作业,都像是在赛跑,在与机器拼精度、与时间拼速度。”蒋安庄笑着说。

成为一名技能精湛的钳工,需要精益求精,更需要时间的沉淀。蒋安庄说:“钳工全凭一双手,好的技术离不开勤学苦练、踏实干、用心钻,认真做好工作中的每一件小事,都是技术提升的关键。只有练就了本领,技能提升了,才能为企业的发展贡献力量。”



**传递爱心传播正能量**

## 我市救援队员 轻伤不下火线 用生命守护生命

本报讯(记者 戚绍峰)7月31日至8月7日,我市10多支民间救援队前往河北涿州、宁晋等地抗洪救灾。救灾过程中,我市两名救援队员先后受伤,但他们一直坚持在救援一线,谱写了一曲可歌可泣的英雄赞歌。

8月2日,夏邑县雷锋救援队在宁晋县大曹庄镇灾区转移群众。现场水深约3米,9名队员分别驾驶两艘冲锋舟一家挨一家着救援。他们将居民接到冲锋舟上,让居民坐在冲锋舟中间。在此过程中,行驶的冲锋舟螺旋桨被布条缠住,突然熄火,冲锋舟瞬间失去动力发生翻舟。队员李帅不慎落水,而且被砸在冲锋舟下面。其他队员迅速将其打捞上岸。

经查,李帅左侧肋骨第三、第四处骨折。第二天,李帅仍强忍疼痛,继续参与转运被困群众。在队长班威风的坚持下,李帅被送回夏邑县人民医院治疗。目前,其仍在住院疗养中。

8月2日夜,在邢台市南河、宁陵县柳河镇红豹救援队在转移受灾群众中,队员宋建峰从楼梯上滑落,腰部和腿部受伤。直到8月4日回到家乡,宋建峰才接受治疗,至今不能行走。

此次救援中,来自商丘的救援队员们表现勇敢,有的轻伤不掉队,有的带病坚持在抗洪一线救灾救援,为确保灾区人民群众的生命安全作出了贡献。

## 永城37家爱心驿站 成户外劳动者“舒心港湾”

本报讯(记者 李岩)“这里夏天有空调,冬天有暖气,还提供免费茶水。干活累了,进来歇歇,特别舒心!”8月9日上午10点,环卫工人黄占侠收拾好责任区卫生,走进附近的全国最美驿站、永城市文化路园林环卫中心驿站,喝口茶水,给手机充充电。入伏以来,分布在永城市各条街道的户外劳动者驿站成为广大户外劳动者的“舒心港湾”,也成为永城市一道亮丽的文明风景线。

为解决户外劳动者吃饭难、喝水难、休息难、如厕难等实际问题,2019年以来,永城市总工会通过共建、自建等方式,建设服务站点37座,为户外劳动者提供冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚等服务,将工会组织的温暖送到更多群体中间。

永城市这37座户外劳动者驿站,均按照有统一标识、有固定场所、有完备设施、有管理制度、有人员管理、有地图可查“六有”标准建设,驿站的位置、编号、图片等信息全部上传至高德地图,便于户外劳动者通过手机等设备就近查找。

为了更好地发挥服务功能,永城市总工会积极引导各驿站按照“一站一特色、一站一品牌”的要求,打造各具特色、风格多元的服务站点。如日月湖景区驿站里设有防暑降温应急药品、游客指南;园林绿化环卫中心驿站增加了洗浴、义诊、饭菜加热等功能……一系列服务让户外劳动者感受到党委、政府和工会组织的温暖关爱,社会效应持续增强。



为致敬工作在一线的环卫、园林及市政工作人员,近日,商丘市博爱联合会联合商丘市建筑装饰协会开展酷暑送清凉志愿服务活动,为一线工作人员送去300件纯净水。

本报融媒体记者 邢 楦

## 耄耋之年乐奉献 全家共奏和谐曲

本报融媒体记者 戚绍峰

虽然他文化水平不高,但他几十年来不断学习、努力钻研,从一名乡村赤脚郎中成为小镇上小有名气的医生;虽然不是教师,但在他的言传身教下,子孙个个尊老爱幼,成人成才;虽然家庭不富裕,但他助人解困从不吝惜;虽然身患疾病,但他仍然以乐观向上的心态面对生活。他就是“河南省最美家庭”提名奖、“商丘市文明家庭”、永城市“五好文明家庭”、王集镇无私奉献标兵、王集镇优秀共产党员等荣誉的获得者——退休医生刘永信。

刘永信非常重视子女的文明礼仪教育,平时经常给子孙们讲解《弟子规》《三字经》《女儿经》等经典书籍,使子孙们从小明礼、孝顺。前年,刘永信过80岁大寿,一大家人别出心裁,通过搜集各种刘永信献爱心、做公益的图片,分门别类排版,做了一张巨幅照片,悬挂在家中厅内,邻居们赞不绝口。

刘永信总结了刘氏家训言:“关于勤俭:只勤不俭等于零,只俭不勤白受穷;关于孝顺:养父母的身叫孝,安父母的心叫顺;关于夫妻:互敬互谅互理解,恩爱爱过一生。”刘永信把尊老爱幼、勤俭持家这种美德传承给子孙后代,给予了他们精神上的宝贵财富。

在刘永信良好的家庭教育熏陶

下,儿孙们个个尊老爱亲。每逢节假日,儿女们都回家看望长辈,一家人其乐融融。

刘永信有病卧床时,儿女们对他的照料更是无微不至。2009年5月,刘永信因病住院治疗,大儿子刘子卿在床前给他诵读《论语》和新闻,读到有趣情节,父子两人还会津津乐道地讨论交流;大儿媳张瑞英不但包揽医疗费用,还跑前忙后精心护理;从事餐饮业的二儿子刘子辉和二儿媳陈美玲,不但经常帮助老人干些家务活,还经常给他买些营养食品,让老人滋补身体;大女儿刘美容对父母更是关爱有加,平时经常回家看望老人,给二老缝补浆洗、搓背揉肩;在医院工作的二女儿刘桂英经常对父亲进行医疗护理;长孙女刘颖每次回家都给爷爷、奶奶买些大枣、核桃等营养补品。

“帮助别人,快乐自己”是刘永信经常挂在嘴边的口头禅。刘永信从医疗卫生岗位上退休后,始终牢记党的宗旨,不忘为民服务职责,一直默默无闻地发挥余热。

刘永信身为王集村村民理事会成员,不顾自己带病的身体,主动化解邻里矛盾纠纷,积极为家乡发展建言献策。他不仅自己为造福乡邻发挥余热,还带领家人积极帮助别人、奉献社会。王集村四组村民刘永连患鼻炎多年,经常头疼呕吐,刘永信不但带他到医院检查,还给他家人介绍治疗和护理方法;王集村村民徐某患子宫癌,刘永信拖着病体陪她到医院检查,还让长子帮她找专家检查治疗,鼓励她保持坦然心态,早日战胜病魔。

另外,在刘永信等人的倡导下,王集镇成立了老年人健康协会,在镇、村领导的大力支持下,已成功举办了3次健康讲座。刘永信自己编写教案,亲自上课,以自己的亲身经历,向老年人传递健康常识、保健知识和护理常识,听课的人数已有上百人,受到社会的一致好评。

刘永信用无声行动赢得社会各界的广泛认可,多次被评为王集镇“优秀共产党员”“道德模范”;他的家庭被评为“商丘市文明家庭”。



## 社会广角

### 女子遭遇诈骗 民警紧急挽损

本报讯(记者 王冰 通讯员 宋欣杰)“十分感谢民警帮我挽回损失……”近日,当朱女士从夏邑县公安局北岭派出所所长陈金领手中领取退还的16万元时,感激地说。

4月17日16时,朱女士接到一个自称陕西警方的外地电话,对方告诉朱女士名下的银行卡涉嫌一起诈骗案件。朱女士不辨真伪,随后按照提示,先下载了一个手机银行,而后对方将朱女士拉进一个QQ群,并让她下载一个软件。朱女士在与对方聊天中,看到手机中连续跳出几个验证码信息。而此时,接到预警提示的北岭派出所民警正在联系朱女士,但朱女士的手机一直无法接通。包村民警赶紧与朱女士的丈夫联系,当朱女士的丈夫赶回家中时,朱女士银行卡内的16万元已被嫌疑人转走。

北岭派出所迅速启动紧急止付机制,在嫌疑人将钱款转走前将账号冻结。依照程序,目前,16万元已退还给朱女士。

### 货物丢在高速路 交警多方找失主

本报讯(记者 王冰 通讯员 刘传海)“多亏了负责任的商丘高速交警,不然3万多元的货物就丢了!”8月7日上午,周口市鹿邑县失主田某某带着写有“感谢人民好交警 助人为乐新风尚”字样的锦旗,来到位于商南高速公路的柘城北站,向商丘市公安局交警支队高速大队五中队民警马利涛等人当面致谢。

据介绍,8月6日16时,马利涛等中队人员巡逻至商南高速公路63公里西幅柘城北收费站下道口时,发现匝道弯口处横七竖八躺着4大包装有爬皮症的编织袋。为不影响车辆正常通行,马利涛等人迅速将货物放置在收费站内。

民警当即调取柘城北收费站通行信息,查找可能载有遗失货物相似的车辆信息。连查100多辆货车,发现此货物是从一辆厢式货车上掉下来的。民警辗转联系上已回到鹿邑县老家的田某某。8月6日,田某某赶到柘城北收费站,认领了丢失的货物。